

**КАЧЕСТВО ЖИЗНИ ЖЕНЩИН,
ПОТЕРПЕВШИХ ОТ ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ**

Король Д. И.

**Учреждение образования
«Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины»
г. Гомель, Республика Беларусь**

Несмотря на то, что рабство как социальный институт было упразднено более двухсот лет назад, практика современной действительности возродила его как криминальный способ извлечения сверхдоходов.

По оценкам международных организаций, ежегодно в мире от 700 тыс. до 4 млн. человек покупаются, продаются или удерживаются в неволе. По оценке центра ООН по предотвращению международных преступлений, ежегодно из стран СНГ вывозится более 500 тыс. женщин и подростков, которых заставляют заниматься проституцией и принуждают к рабскому труду [1, 5].

Республика Беларусь, географически расположенная в центре Европы, обретая независимость и находясь на пути становления своей государственности и экономического развития, не могла остаться в стороне от мировых процессов, носящих не только позитивный, но и негативный характер. На сегодняшний день приходится констатировать вовлечённость в сферу торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации наряду со многими другими странами и нашей республики [2, 3].

Таким образом, необходимость теоретических разработок проблемы борьбы с торговлей людьми и использования рабского труда необходима в целях эффективного оказания помощи потерпевшим от торговли людьми, улучшения качества их жизни, профилактики рабства и нелегальной миграции.

Эксперты считают, что причины распространения торговли женщинами на постсоветском пространстве одинаковые, и выделяют внешние и внутренние факторы [4, 6]. Торговля людьми в значительной степени обусловлена разницей в социальном положении различных слоев населения и в уровне доходов между различными регионами. В поисках лучшей жизни и просто работы люди вынуждены покидать постоянное место жительства, выезжать за пределы своего региона и даже страны.

В Беларуси возникло множество объективных причин существования торговли людьми:

- открытие границ;
- упрощение возможности для белорусских граждан путешествовать по миру в поисках как развлечений, так и работы;
- интернационализация теневой экономики, образование международных криминальных групп, коррумпированность работников государственных органов;
- все увеличивающийся разрыв в экономическом и человеческом развитии между «богатыми» и «бедными», «развитыми» и «развивающимися» странами;
- лояльность законодательства к занятиям проституцией во многих западных странах мира;
- прибыльность торговли людьми, которая занимает третье место после торговли оружием и наркотиками;
- трудности трудоустройства в собственной стране; — иллюзорные представления о жизни за границей.

К субъективным причинам можно отнести: семейное неблагополучие; неудовлетворительное материальное положение; неспособность найти работу; авантюризм как характерологическая особенность; инфантилизм; низкая самооценка; личностная незрелость [3].

Преступлениям в сфере торговли людьми оказываются подвержены представительницы достаточно разных возрастных, социальных и демографических кругов женского населения Беларуси [2].

Последствия торговли людьми оказываются весьма тяжелыми для пострадавших. Пребывание в рабстве оборачивается физическим, репродуктивным и психическим нездоровьем. Полученная травма может привести к формированию отрицательных стереотипов поведения — злоупотреблению алкоголем и наркотиками. Некоторые торговцы людьми используют наркотики, чтобы сломить волю женщин и добиться послушания.

Торговля женщинами создает серьезную угрозу для их репродуктивного здоровья, так как доступ к средствам контрацепции у них обычно крайне ограничен. Это является одной из главных причин распространения ВИЧ и инфекций, передающихся половым путем.

Некоторые угрозы здоровью женщин, ставших объектом торговли, сходны с теми, которым подвергаются все жертвы жесткого обращения, к ним, в частности, относятся такие распространенные гинекологические расстройства, как хронические боли в области малого таза, возникающие в результате сексуального и физического насилия [7].

Торговля женщинами подрывает и психическое здоровье. Жертвы чувствуют себя обиженными, ведут себя агрессивно, испытывают страх, находятся в депрессии и сталкиваются с последствиями посттравматического стресса. Они длительное время жили в атмосфере обмана и разочарований; им сообщали ложную информацию, чтобы они не могли сбежать и обратиться в правоохранительные органы. В результате этого женщины теряют ощущение индивидуальности и веру в собственные силы, а их способность адекватно реагировать чрезвычайно снижена. Из-за сложных обстоятельств, через которые жертвы проходят при возвращении на родину, они проявляют высокую степень недоверия, которое провоцирует импульсивные решения. Часто жертвы относятся с подозрением к оказываемой помощи и к тем, кто пытается оказать им поддержку [5].

Жертвы торговли людьми испытывают сильный страх перед стигматизацией и социальной изоляцией. Огласка крайне затрудняет реабилитацию и социальную интеграцию. Кроме того, женщины, потерпевшие от торговли людьми, часто осуждаются и обвиняются обществом, в результате чего страдают и от самообвинения, что также затрудняет процесс реабилитации [5].

Большинство лиц, пострадавших от торговли людьми прошли через экстремальные ситуации, они подвергались физическому и эмоциональному насилию. Все это разрушает базовое чувство уверенности, необходимое для нормальной жизнедеятельности человека [5].

Ярко выраженные изменения происходят в индивидуальности жертвы. Все фундаментальные структуры личности: отношение к собственному «Я», внутреннее восприятие других людей, ценности, убеждения и идеалы, которые придают смысл существованию, — все это оказывается разрушенным в случае попадания в рабство [6, 40]. Немало времени проходит, прежде чем жертвы восстанавливают свою личность и веру в себя, веру в других людей, учатся принимать самостоятельные решения, выражать собственное мнение, что существенно снижает качество их жизни. Вновь приобретенная независимость тесно связана с возможностью выбирать свое будущее.

ЛИТЕРАТУРА

1. Горбунова, О. Г. Предотвращение торговли людьми: учеб.-метод. пособие / О. Г. Горбунова, Е. Б. Левченко, Б. В. Лизогуб. — Харьков, 2001. — 234 с.
2. Шруб, М. П. Криминалистическая характеристика преступлений в сфере торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации / М. П. Шруб. — Минск: ОДО «Друк-С», 2007. — 130 с.
3. Предупреждение торговли людьми в Республике Беларусь: практ. рук. для проведения информ.-образов. работы / И. А. Альховка [и др.]; под общ. ред. Е. Г. Нестерук. — Минск: Альтиора — Живые краски, 2005. — 128 с.
4. Помощь пострадавшим от торговли людьми: социальные и психологические аспекты: сборник материалов для специалистов по социальной работе и психологов / авт.-сост. И. А. Альховка, Е. Г. Нестурук. — Минск: Простыя лекі, 2007 — 98 с.

5. Социальная помощь жертвам торговли людьми, особенно женщинам: практ. рук-во для социальных работников и психологов. — Кишнев, 2005. — 156 с.

6. *Пергаменчик, Л. А.* Кризисная психология / Л. А. Пергаменчик. — Мн., 2004. — С. 40.

7. *Мирзоева, Г. М.* Современные формы рабства: рук-во и программа обучения НПО и правоохранительных органов НПО / Г. М. Мирзоева, А. Г. Кадырова. — М., 2005. — 100 с.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ имени Ф. Скоринны